

# 格陵兰岛控制权，特朗普能得到吗

即将再次就任美国总统的特朗普，在其第一个总统任期内就曾考虑美国购买格陵兰岛的途径。2024年11月美国总统选举以来，胜选的特朗普又多次表达夺取格陵兰岛控制权的强烈意愿。特朗普说了什么？他缘何如此“垂涎”格陵兰岛？美国真的能控制这块丹麦自治领地吗？

## 特朗普说了什么

特朗普7日派其长子小特朗普和其他几名“代表”到访格陵兰岛。他在社交媒体上发布小特朗普等一行乘坐印有特朗普名字的飞机抵达格陵兰岛的画面，称美国控制格陵兰岛的“交易必须发生”。特朗普还说，要通过夺取格陵兰岛的控制权“让格陵兰岛再次伟大”。

7日晚些时候，特朗普在海湖庄园召开记者会表示，出于对美国“经济安全需要”考虑，他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取格陵兰岛控制权的可能性。他声称，格陵兰岛居民可以通过投票实现该岛独立或加入美国。

特朗普还发出威胁：如果丹麦不愿放弃对格陵兰岛的控制，美国将对丹麦加征

关税。

## 特朗普为何“垂涎”格陵兰岛

据美国媒体报道，自2018年起，时任总统特朗普就在多个场合表达美国向丹麦购买格陵兰岛的兴趣，并要求其顾问团队探索实现这笔买卖的方式。

特朗普如此执着于夺取对格陵兰岛的控制权，主要是看上该岛的自然资源储备及其独特地理位置可能给美国带来的重要战略利益。

首先，格陵兰岛蕴藏着丰富的稀土、石油和天然气等自然资源，对美国可再生能源、传统能源以及军工制造等产业至关重要。美国地质调查局数据显示，格陵兰岛的稀土储量高达150万吨。此外，该岛未开采的石油约有175亿桶，天然气储量约4.15万亿立方米。

其次，气候变化引发的冰川加速消融将为在北极地区开辟新的海上航道创造可能性，进而为国际商贸航运提供捷径。据北极理事会统计，截至2023年的10年间，在《极地规则》认定的北极通航水域通过的船只数量增加了37%。

曾在特朗普首个总统任期担任总统国家安全事务助理的奥布莱恩近日对美国福克斯新闻台表示，对美国而言，格陵兰岛是连接北极和北美两地区的“高速公路”，战略意义重大。随着气候变暖，北极地区未来将成为“关键战场”。

英国伦敦大学皇家霍洛威学院教授多兹认为，特朗普“本能地”嗅到北极冰川融化带来的机遇，但可能会事与愿违。事实上，北极航道仍然暗藏危险，冰川消融产生的浮冰会让在北极航行的船只面临更大危险。

第三，格陵兰岛是所谓“格陵兰-冰岛-英国缺口”的组成部分，在第二次世界大战和美苏冷战期间曾被视为战略要地。近年来，随着地缘政治冲突加剧、气候变化进程加速以及新兴技术迅猛发展，“格陵兰-冰岛-英国缺口”的战略重要性重新回归美国政府官员和国际关系学者的视野。这或许能解释特朗普为何反复以所谓维护美国“国家安全”等说辞包装格陵兰岛议题。

## 美国能不能控制格陵兰岛

专家认为，从丹麦和格陵兰岛一些官

员表态来看，无论通过购买还是以强力夺取，特朗普设想的美国获得格陵兰岛控制权恐怕只是一厢情愿，很难实现。

格陵兰岛自治政府总理埃格德8日表示，特朗普的言论必须被“严肃对待”。他表示，格陵兰岛属于格陵兰人。“格陵兰岛的未来……是我们自己的事务。”

丹麦外交大臣拉斯穆森8日表示，丹麦政府“充分认识到格陵兰岛（居民）的愿望”，但格陵兰岛居民的愿望“不是成为美国的一个州”。

美国有线电视新闻网8日引述格陵兰岛自治政府前总理克雷斯特的话报道说，他“看不到任何能为（美国）未来购买（格陵兰岛）铺平道路的事情，你不能简单地购买一个国家或一国人民”。

报道说，有格陵兰岛官员主张该岛与美国形成一种“特殊的联合体”。一方面，格陵兰岛在保有主权的同时获得来自美国的资金支持；另一方面，格陵兰岛满足美国在当地的战略利益。

克雷斯特的话，格陵兰岛居民不会对上述“联合体”感兴趣。

新华社记者 邓仙来  
新华社华盛顿1月8日电

## 外交部：欢迎各国把握中国机遇，分享中国红利

新华社北京1月9日电（记者董雪 邵艺博）就近期很多外企加大对华投资，外交部发言人郭嘉昆9日表示，中国经济稳健增长、高水平开放不断扩大，是外资加码中国的最大底气。欢迎各国把握中国机遇，分享中国红利，实现互利共赢。

当日例行记者会上，有记者问：连日来很多外企宣布继续加大布局中国，日本车企宣布在华设立电动汽车生产工厂，德国车企与中国车企达成重磅合作，法国医药企业在华设立全新生产基地，马来西亚百货集团在华焕新升级，多家外企在华落地“超级工厂”。有分析认为，外企加大对华投资，反映出中国供应链优势和市场机遇。发言人对此有何评论？

郭嘉昆表示，外资企业加大对华投入，再次证明中外经贸合作互利共赢的本质。2024年前11个月，在华新设外商投资企业超5万家，同比增长8.9%。近5年，外商在华直接投资收益率约9%，位居全球前列。

郭嘉昆说，中国经济稳健增长、高水平开放不断扩大，是外资加码中国的最大底气。2024年以来，我们将全国版外资准入负面清单限制措施压减至29条，制造业外资准入限制清零，全面落实外企国民待遇，不断优化营商环境。中央经济工作会议对稳步扩大制度性开放、深化外商投资促进体制机制改革等作出一系列部署，让外企在华发展空间更广、信心更足。多家外资机构发布的2025年全球投资展望中，中国市场继续被看好看涨。

“布局中国就是投资未来。欢迎各国把握中国机遇，分享中国红利，实现互利共赢。”郭嘉昆说。

## 墨总统回应特朗普：

## “墨西哥湾”名称早已获得联合国承认

新华社墨西哥城1月8日电（记者孟宜霏 吴昊）针对美国候任总统特朗普日前提议将“墨西哥湾”更名为“美国湾”的相关言论，墨西哥总统辛鲍姆8日表示，“墨西哥湾”这一名称早已获得联合国承认。

墨总统辛鲍姆在当天举行的例行新闻发布会上表达了反对将“墨西哥湾”更名为“美国湾”的立场。墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德7日晚些时候回答记者提问时也就此事回应，“如果我们30年后还能见面，墨西哥湾将依然被称为墨西哥湾。”他说，墨政府不能每天回应特朗普的每一个表态，墨方需要维护双边关系，不会卷入这场争论。

特朗普7日在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园举行记者会时，提出将墨西哥湾更名为“美国湾”，称“这个名字听起来很美”。

## 拜登呼吁特朗普不要搞“清算”

新华社华盛顿1月8日电 即将卸任的美国总统、民主党人拜登日前呼吁候任总统、共和党人特朗普上任后不要搞“清算”。

《今日美国报》8日刊登了该报对拜登的专访。拜登在专访中透露，去年11月他在白宫会见胜选后的特朗普时告诉对方，搞“清算”没有必要而且不符合特朗普利益。特朗普没有直接回应，“只是聆听”。

拜登表示，他正在考虑为美国共和党籍前国会议员莉兹·切尼、美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇等人发布预防性赦免。特朗普此前曾威胁调查和起诉切尼、福奇等人。

此外，拜登声称，如果没有退出2024年美国总统选举，他认为自己可以战胜特朗普，但承认“不知道”是否可以完成第二个任期，“我也不指望在85岁、86岁的时候还当总统”。

拜登认为他任内美国重建了同盟友的关系，呼吁特朗普政府保持美国在国际上的领导力。谈及遗憾，拜登表示，他未能有效应对美国虚假信息问题，并对美国基础设施建设缓慢感到沮丧。

拜登将于本月20日卸任，特朗普将于当天宣誓就职美国总统。

## 黎巴嫩军队总司令奥恩当选黎总统

新华社贝鲁特1月9日电（记者谢昊）据黎巴嫩国家通讯社报道，黎巴嫩议会9日投票选举黎巴嫩军队总司令约瑟夫·奥恩为第十四任总统。

投票结果显示，奥恩获得128名议员中的99票支持，顺利当选。此次选举标志着黎巴嫩总统职位在空缺两年多后终于确定人选，结束了该国政治真空局面。

## 欧日合作的“比皮科伦坡”探测器第六次飞掠水星

新华社巴黎1月8日电（记者 罗毓）欧洲航天局表示，水星探测器“比皮科伦坡”已在8日实施第六次飞掠水星，利用水星引力减速并调整航向，为2026年进入水星轨道做好准备。

据欧航局介绍，“比皮科伦坡”探测器从水星入夜的一侧接近这颗行星，其间超过20分钟探测器无法接收到阳光直射，完全依靠自身电池供电。随后，探测器飞掠水星北极区域，使其能够观测到位于“永久阴影区”的陨石坑。此次飞掠过程中，探测器与水星表面最近的距离仅为295公里。

“比皮科伦坡”探测任务是欧航局和日本宇宙航空研究开发机构的合作项目，由前者主导开展。其中涉及的探测器于2018年10月20日启程飞向离太阳最近的行星——水星。

该探测器携带了两个独立探测设备：由欧航局研发的“水星行星轨道飞行器”，主要用于探测水星的表面和组成；由日本宇宙航空研究开发机构研发的“水星磁层轨道飞行器”，主要负责探测水星的磁场。按计划，探测器将在2026年正式进入水星轨道，届时其中的两个探测设备将分开并在轨道不同方位开展相关探测作业。

## 日本羽田机场一客机爆胎

### 多个航班延误

新华社东京1月9日电（记者 陈泽安 李子越）据日本广播协会报道，9日上午，一架从日本石川县小松机场飞抵东京羽田机场的日本航空公司客机轮胎爆胎，导致羽田机场一条跑道临时关闭。

报道说，这架客机上共有60多人，无人受伤。目前已完成轮胎更换。该事故导致羽田机场一条跑道临时关闭约20分钟，多个航班延误。

另据日本TBS电视台报道，9日上午9时多，一名可疑人员闯入大阪关西机场A跑道，导致机场临时关闭两条跑道。该事件造成从关西机场出发的多个航班延误，原定抵达关西机场的航班也被迫转飞其他机场。目前该男子已被警方拘捕，机场两条跑道已恢复运行。

## 乍得总统府遭袭致19人遇难

新华社恩贾梅纳1月8日电（记者 王泽）乍得外交部兼政府发言人库拉马拉8日晚说，一个24人的武装团伙当晚对总统府发动袭击，18名袭击者和1名乍得士兵在交火中死亡。

库拉马拉在乍得国家电视台接受采访时说，这个武装团伙携带枪和刀，乘车接近总统府。袭击者中，18人被击毙、另有6人受伤。同时，1名乍得士兵在战斗中丧生，还有3名士兵受伤。

库拉马拉说，目前仍在对此次袭击进行调查，以查明确切情况。

## 逐浪AI大潮，“中国智造”闪亮美国消费电子展



1月7日，在美国拉斯维加斯，人们在TCL展区观看分体式AI陪伴机器人TCL Ai Me。新华社发（曹慧 摄）

## 美国加州遭遇野火

这是1月8日在美国加利福尼亚州帕西菲克帕利塞兹拍摄的野火过后的景象。

美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区野火持续肆虐，截至8日下午已造成至少5人死亡、至少1100栋房屋损毁。受当地持续干燥和强风天气影响，火势预计将继续蔓延。新华社法新



用团结协作  
弘扬我们的时代主旋律

